

# 今年大学毕业生首超千万,如何就业?

## 国家八部门联手支招,实施示范行动抓创业促就业

2022届全国高校毕业生预计1076万人,年度人数首次超过千万人。如何解决千万高校毕业生就业创业问题?近日,国家发改委等八部门联合印发《关于深入实施创业带动就业示范行动促高校毕业生创业就业的通知》(以下简称《通知》)。

### 力争提供200万个高质量就业机会

《通知》提出,要发挥示范基地带动作用,力争2022年为高校毕业生提供200万个高质量就业机会,为全国做好创业带动就业工作做示范。

近年来,越来越多高校毕业生投身创新创业实践,但也面临融资难、经验少、服务不到位等问题。

《通知》要求,2022年组织实施示范行动,要紧紧围绕促进高校毕业生创业就业展开,坚持问题导向,帮助高校毕业生解决创业面临的突出问题,降低创新创业门槛;供给优质创新创业教育、培训、实习等资源,帮助高校毕业生提升创业就业能力,创造更多高质量就业机会,缓解结构性就业矛盾。

《通知》提到,创业具有带动就业的乘数效应,是解决就业问题的渠道之一。在组织示范行动过程中,要坚持抓创业、促就业,抓创业就是要大力扶持高质量的创新创业项目,引导更多创业企业吸纳高校毕业生共同创业,为高校毕业生提供更多施展才华的机会。



求职者在招聘会现场。资料图

### 女大学生等群体被重点提及

促就业就是要尊重高校毕业生的创业意愿,引导高校毕业生正确认识创业风险,着重帮助有强烈创业意愿、有良好项目基础的高校毕业生实现创业梦想。

同时,要多措并举、深度挖掘工作岗位,为高校毕业生特别是女性高校毕业生、零就业家庭、享受城市居民最低生活保障家庭等群体找工作创造机会。

《通知》提出,各示范基地将组织示范行动与特色化功能化专业化发展紧密结合起来,与实施示范基地建设三年行动计划紧密结合起来,结合自身发展方向,从社会服务领域双创带动就业、大中小企业融通创新、精益创业带动就业等3个专项行动中选择一项承担,聚焦高校毕业生创业就业开展。

此外,企业、高校示范基地均要组织实施高校毕业生创业就业校企专项行动,要与公共就业和人才服务机构加强协调

联动,探索拓展结对共建范围,将与高校示范基地探索成熟的典型做法复制推广到其他高校,在促进高校毕业生创业就业中发挥重要作用。

### 允许学生保留学籍休学创新创业

《通知》提到,此次八部门还建立了《扶持高校毕业生创业就业普惠政策清单》。

政策清单显示,实施弹性学制,放宽学生修业年限,允许调整学业进程、保留学籍休学创新创业。

政府投资开发的孵化器等创业载体应安排30%左右的场地,免费提供给高校毕业生。高校毕业生从事个体经营的,自办理个体工商户登记当月起,在3年(36个月)内按每户每年12000元为限额依次扣减其当年实际应缴纳的增值税、城市维护建设税、教育费附加、地方教育附加和个人所得税。限额标准最高可上浮20%。

另外,对招用毕业年度高校毕业生,与之签订1年以上劳动合同并为其缴纳社会保险费的小微企业,给予最长不超过1年的社会保险补贴,不包括高校毕业生个人应缴纳部分。

据中新社

记者11日从国务院政策例行吹风会上获悉,力争到2022年底,通过国家组织和省级联盟采购,实现平均每个省覆盖350个以上的药品品种,高值医用耗材品种达到5个以上。

近年来,药品和高值医用耗材集中带量采购改革不断推进。截至目前,国家药品集中带量采购已经开展六批,共采购234种药品,平均降价53%,采购金额在公立医疗机构年药品采购总额中占比30%。

国家医疗保障局副局长陈金甫介绍,从三年的改革累计成果来看,国家组织集采节约费用2600亿元以上。总体来说,药品价格水平呈稳中有降的趋势。

“目前来看,国家组织、联盟采购已经形成了常态化格局,集采竞价机制、质量、供应、配送、使用的保障机制和配套政策也日趋完善和优化。”陈金甫表示。

据介绍,各地在参与国家组织集采的同时,也开展了不同形式的省级和省际联盟集采。从采购品种看,化学药、中成药、生物药三大类药品板块均有涉及,冠脉球囊、眼科人工晶体两个品种也已经实现省份全覆盖。

国家药品监督管理局药品监督管理司负责人李茂忠表示,国家药监局始终将集采中选产品的质量监管作为药品监管的重中之重,对仿制药一致性评价的注册申请建立了绿色通道。截至2021年底,共有693个品种通过一致性评价。

工业和信息化部消费品工业司负责人周健表示,下一步,工业和信息化部将继续开展国家集中采购药品动态监测,切实督促企业做好中选品种的生产供应,集中攻坚医药产业短板难题,引导企业在生产工艺、高端辅料、制药设备等短板空白领域实现新突破。

另外,国家医保局将同有关部门常态化、制度化地开展药品和高值医用耗材带量采购。药品集采将聚焦化学药、中成药、生物药三大板块,高值医用耗材重点聚焦骨科耗材、药物球囊、种植牙等品种。

同时,国家医保局将指导地方根据临床需要,围绕大品种和常见病,查漏补缺进行推进,力争每个省份开展的省级集采品种能够达到100个以上,高值医用耗材能覆盖到5个品种。

国家医保局:今年平均每个省集采药品将覆盖350个以上

存取5万元以上现金要登记是为了储户的资金安全

## 存取款业务便利程度不会受到影响

3月起,个人存取现金有了新要求:存取现金超5万元或需登记资金来源、用途。不少人对此有些疑惑:为啥存取现金要登记?这会不会使存取现金变得不方便?

其实,这一要求来自中国人民银行、银保监会、证监会1月共同发布的新规——《金融消费者尽职调查和客户身份资料及交易记录保存管理办法》。办法明确提出:商业银行、农村合作银行、农村信用合作社、村镇银行等金融机构为自然人客户办理人民币单笔5万元以上或者外币等值1万美元以上现金存取业务的,应当识别并核实客户身份,了解并登记资金的来源或者用途。



明确表示,金融机构执行该规定不会影响居民正常现金存取款业务,便利程度也不会受到影

响。

“存款自愿”“取款自由”早被写进商业银行法,居民合法收入的存取业务在我国一直受到法律严格保护。

近年来,为防范电信诈骗、洗钱等违法犯罪活动,不少金融机构从“以客户为中心”的理念出发,在办理大额现金存取业务时对资金的来源和用途进行必要了解和提示,形成了一些经验做法。

前几年有个案例,有位老人在一名30多岁男子陪伴下到武汉某银行取款10万元。在取款过程中,老人对于钱款用途闪烁其词,同来男子只在远处看着老人,情形较为异常。银行

工作人员劝老人联系家人确认取钱,同时报警,而同来男子在民警到达前匆忙离开银行。民警了解到,该男子是老人通过网络认识的微信好友,并给老人介绍了所谓的“高息”金融业务。

人民银行相关人士介绍,正常情况下,金融机构不需要客户填写信息或者提供证明材料,金融机构在简单询问了解后即可直接为客户办理现金存取业务并登记相关情况,只有发现交易明显异常、有合理理由怀疑交易涉嫌洗钱等违法犯罪活动时,才会向客户进一步了解情况。

另外,业内人士表示,《金融机构客户尽职调查和客户身份资料及交易记录保存管理办法》完善了反洗钱监管制度,有

利于与反洗钱国际标准接轨。

记者了解到,金融行动特别工作组(FATF)反洗钱国际标准明确要求,金融机构应当对超过一定金额的现金交易开展尽职调查。作为其成员,我国也要落实反洗钱国际标准的要求。况且,全球主要国家对一定金额以上的现金交易都有类似要求。

人民银行的数据显示,目前,我国超5万元人民币的现金存取业务笔数仅占全部现金存取业务的2%左右。在人民银行相关人士看来,新要求对客户办理现金业务影响较小。

### 金融机构严格保护公民个人信息和隐私

“为存款人保密”被明确地写入商业银行法,所以金融机构对业务办理过程中获取的个人信息、客户隐私必须严格保密。泄露个人信息、客户隐私,银行及其工作人员要承担法律责任,情节严重的还要承担刑事责任。

人民银行相关人士表示,将持续关注并指导金融机构严格执行相关规定,把握好防范风险和优化服务的平衡,严格保护公民个人信息和隐私。下一步,人民银行将指导金融机构制定实施细则,在认真履行反洗钱义务的同时,要严格执行最少、必要原则去了解登记客户信息,不得增加客户负担。尤其是针对老年人等现金使用较多的群体,金融机构要主动提供更加友好、便利的服务。

据新华社



扫码下载齐鲁一点  
找记者上一点

编辑:彭传刚 美编:马秀霞 组版:侯波